
L’Estadística als graus de 

l’àmbit Sanitari 

Pere Puig
Departament de Matemàtiques UAB

ppuig@mat.uab.cat



Només a l’àmbit Sanitari ?

El contingut dels programes de les 

assignatures d’Estadística en els primers 

cursos és molt semblant. 

Essencialment només canvia,  

- Intensitat

- Exemples



http://ocw.uab.cat/









Bioestadística (20404) (molt semblant a la Bioestadística i 

Anàlisi de dades del Grau de Ciències Biomèdiques)

Titulació/estudi: grau en Medicina

Curs: 2n

Trimestre: 1r

Nombre de crèdits ECTS: 6 crèdits

- Conceptos básicos en bioestadística.

- Métodos de muestreo. Tipos de estudios en biomedicina.

- Estadística descriptiva.

- Probabilidad. Distribuciones teóricas de probabilidad.

- Estimación de parámetros estadísticos poblacionales.

-Teoría estadística del contraste de hipótesis.

- Contrastes de hipótesis con variables cualitativas.

- Contrastes de hipótesis con variables cuantitativas.

- Análisis de regresión.

- Análisis multivariante.

- Estadística no-paramétrica.

- Diseño de planes de experiencias.

- Estadística bayesiana.



De les 250 preguntes de l’examen MIR, aproximadament 

entre 6 i 15 són de Bioestadística.



DUES PREGUNTES DE l’EXAMEN MIR 

En un estudio de casos y controles se desea contrastar la hipótesis que la 

media de HDL colesterol es distinta en los pacientes que….que en los

pacientes que… ¿cual es la prueba estadística más adecuada para contrastar

estos datos ? 

1. Kruskal-Wallis. 2. Prueba t de Student. 3 Correlación de Spearman. 

4. Prueba de Chi cuadrado. 5. Test de Friedman. 

Un laboratorio da como referencia un valor promedio de HCM de 32 y una

desviación estándar de 1.5. Esto implica que,

1. El valor verdadero está entre 27.5 y 36.5 2. Podemos afirmar con el 95%

de confianza que el intervalo 29-35 contendrá a la media poblacional. 

3. En determinaciones repetidas de la muestra se puede esperar que el 95% 

de los valores estará entre 29 y 35. 4. Un 5% de las muestras tendrán valores 

menores que 27.5 o mayores que 36.5. 5. El error estándar de la media en

este caso será 1.5. 



Un exemple docent: es pot conèixer el sexe de 

la persona per l'empremta de la seva mà?   

Al 2005 la premsa recollia la següent noticia:



M. LUISA GASPAR/EFE. PARÍS



Què és l’índex de Manning?

Digit Ratio: A Pointer to Fertility, Behavior and Health

by John T. Manning

NJ: Rutgers University Press. 2002

John T. Manning. Department of Psychology

University of Central Lancashire



L’índex de Manning és el quocient entre la longitud del segon dit i la longitud

del quart dit. També s’anomena 2D:4D ratio.



Aquesta mà és d’un home o d’una dona?



Protocol de mesura:

Amb la mà tancada i els dits junts es 

mesurarà la longitud de cada dit (2D i 

4D) amb un peu de rei. En cada cas la 

longitud és la que va des del centre del 

plec bassal del dit fins a la punta.

És interessant repetir les mesures més

d’un cop.

Les mesures surten diferents si partim de fotocòpies.

No s’han de barrejar mesures fetes amb protocols diferents.

Treball d’Estadística.



Calcularem en el mateix nombre d’homes que de 

dones, l’índex de Manning de cada individu tant per la 

mà dreta com per l’esquerra.

Treball d’Estadística.

-Representació gràfica

-Test T per dades aparellades

-Test T per dades independents.

-Regressió lineal

-etc…



Gràcies per la vostra atenció !


